

# 坚决打赢湖北保卫战武汉保卫战

□新华社评论员

武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习近平总书记专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，看望慰问奋战在一线的医务工作者、解放军指战员、社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者和居民群众，对坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战进一步进行部署动员，极大地增强了全党全军全国各族人民战胜疫情的信心与力量。

疫情发生以来，党中央把湖北和武汉作为疫情防控斗争的重中之重和决胜之地，采取一系列有效措施遏制疫情扩散势头。经过艰苦努力，湖北和武汉疫情防控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果。同时也应清醒看到，湖北和武汉疫情防控工作依然艰巨繁重，疫情防控斗争进入关键阶段。气可鼓不可泄，劲可提不可

松。越是这个时候，越要慎终如始，越要再接再厉、善作善成，继续把疫情防控工作作为当前头等大事和最重要的工作，毫不放松抓紧抓实抓细各项工作，不获全胜决不轻言成功。

打赢湖北保卫战、武汉保卫战，首要在“治”。生命重于泰山，人民群众的生命安全和身体健康最重要，必须把医疗救治工作摆在第一位，在科学精准救治上下功夫。要进一步落实“四集中”措施，集中优势医疗资源和技术力量救治患者，最大限度提高治愈率、降低死亡率。要加强统筹协调，既加快推广应用已经研发和筛选的有效药物，提升救治水平，又加强医疗防控物资生产、供应、调配，既要做好新冠肺炎患者救治工作，又要保障其他患者日常就医需求，逐步恢复正常医疗秩序。

“用药如用兵，用医如用将。”广大医务人员是战胜疫情的中坚力量，是新时代最可爱的人。战胜疫情，“白衣

战士”的健康是重要保障。一线的医务工作者最辛苦，承受着难以想象的身体和心理压力。有关方面要切实改善医务人员的工作生活条件，落实好各项防护保障和激励措施，加强轮换和休整，尽最大努力确保一线医务人员健康和平安，千方百计帮助他们解除后顾之忧，使他们精神饱满、持续健康地投入抗疫斗争。

打赢疫情防控阻击战，重点在“防”。现在正是疫情防控的关键时刻，决不能有丝毫松懈，必须咬紧牙关坚持下去。做好疫情防控工作，关键靠社区。要紧靠依靠人民群众，充分发动人民群众，做好深入细致的群众工作，加强社区防控措施的落实，构筑起群防群控的人民防线，进一步落实好内防扩散、外防输出的防控策略。在做好健康管理、落实防控措施的前提下，采取“点对点、一站式”等方法，集中精准输送务工人员安全返岗，帮助外地滞留在鄂人员安全有序返乡，

为复工复产创造条件。

民生稳，人心就稳，社会就稳。做好湖北和武汉的防控工作，必须“稳”字打底，通民情、问民需、顺民意，积极主动加大各方面工作力度，多做强信心、暖人心、聚民心的实事。疫情严重地区的群众自我隔离了较长时间，要多一些理解宽容包容，既有效疏导社会情绪，又充分考虑群众基本生活需求，保障米面粮油等生活必需品供应。对因疫情防控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、残疾人等特殊群体，要加强走访慰问，及时提供必要帮助；对患者及其家属、病亡者家属，要多一些人文关怀，加强心理疏导和心理干预。面对疫情防控中的问题和矛盾，关键是坚持依法防控，在法治轨道上统筹推进各项工作，切实维护社会大局稳定，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战夯实社会基础。

(新华社北京3月10日电)

## 新华社播发长篇通讯

# 守严守牢疫情防控的关键防线——全国城市社区党组织和广大党员全力打好疫情防控人民战争

疫情防控，关键在治，基础在防。社区是城市的基本单元，是人民安居乐业的家园，也是疫情防控的第一线。把社区这道防线守严守牢，就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道，保卫群众的生命安全和身体健康。守好社区，就是守住城市，守护人民！

面对社区疫情防控的艰巨使命，社区党组织和广大党员干部没有犹豫彷徨，他们坚守岗位、日夜不息，英勇奋战在疫情防控一线，越是艰险越向前，团结带领广大群众，凝聚起众志成城、齐心协力“疫”的磅礴力量。

目前，全国新增新冠肺炎确诊病例大幅下降，党的领导和中国特色社会主义制度优势充分彰显。国际社会对我

国的疫情防控工作给予高度评价。这其中，凝结着广大社区党组织、党员干部、人民群众的辛勤汗水。

莫道春光难挽取，浮云过后艳阳天。我们相信，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，广大社区党组织冲锋在前，广大党员干部拼搏奋斗，广大居民群众众志成城，社会各方力量守望相助，一定能把社区这道防线坚决守住，胜利必将属于我们！



全文  
扫一扫  
就看到

本报讯（记者 罗静雯）3月10日上午，按照市委书记、市新冠肺炎疫情防控工作领导小组组长陈敏尔要求，市委副书记、市长、领导小组组长唐良智主持召开领导小组调度例会，对统筹做好困难群众兜底保障和民政服务机构疫情防控工作进行再部署、再落实。

市领导李明清等参加。唐良智说，疫情发生以来，全市民政系统坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，认真落实市委、市政府工作要求，守土有责、守土负责、守土尽责，全力做好困难群众兜底保障，严格实施养老机构等封闭管理，动员广大社区工作者和志愿者配合开展社区排查，实现了困难群众救助及时、民政服务机构“零感染”，成绩值得肯定。当前，我市疫情防控形势持续向好，生产生活秩序加快恢复，但疫情反弹风险不可忽视。全市上下要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，深入细致做好对困难群众的兜底保障，持续把各项工作抓细抓实抓到位，进一步织密织牢社会安全网。

唐良智强调，要持续做好困难群众生活兜底保障，坚持应保尽保、保障到位，及时足额发放各类救助金和社会福利补贴、价格临时补贴，做好贫困人口救助帮扶，加大新冠肺炎患者及受疫情影响家庭救助力度，根据需要对困难群众及时采取临时救助、食宿帮扶、纳入低保、基本照料等措施，切实解决好疫情期间部分群众面临的突发性、紧迫性、临时性生活困难。要按照分区分级精准防控要求，稳妥有序恢复民政服务，优先满足老年人、儿童等入住机构的服务需要，逐步恢复婚姻登记等窗口服务，积极引导社会组织助力复工复产。要关心关爱一线城乡社区工作者，改善社区工作者防护条件，保障身心健康，帮助解决实际困难，确保各项关心关爱政策措施落实到每个环节，让每个一线城乡社区工作者暖心、安心。要慎终如始抓好民政服务机构疫情防控，压紧压实防控责任，做好返院人员健康监测和服务管理，加强服务对象心理疏导和干预，确保民政服务机构安全运行。市有关部门负责人参加。

## 吴存荣在渝中区调研区块链产业时指出 深耕技术 开拓市场 利用区块链技术赋能高质量发展

本报讯（记者 周松）3月10日，市委常委、常务副市长吴存荣到渝中区调研区块链产业创新发展基地发展情况，先后到重庆帮帮链智能科技、重庆金窝窝网络科技有限公司、区块链创新联合实验室、华医康道科技、浪潮集团区块链产业运营中心等企业实地走访调研，了解企业发展情况。

在随后召开的座谈会上，吴存荣强调，随着区块链技术创新发展，产业应用的实际效果逐渐显现，渝中区着力构建区块链应用生态圈，以区块链业务为主营业务的公司数量已超过40余家，产业初具规模。要认真落实

国家和我市关于推动区块链健康有序发展的政策措施，持续改善营商环境，不断积聚产业发展优势。要加快编制区块链产业发展总体规划，健全完善配套服务体系，加快落地一批新项目，集聚示范企业，努力打造国家级区块链产业园区。要加大对区块链基础设施和应用研发投入力度，促进区块链与大数据、智能化、工业互联网、5G等信息技术深度融合，为企业高质量发展赋能。

在调研过程中，吴存荣还听取了渝中区新冠肺炎疫情防控和企业复工复产情况汇报并提出工作要求。

## 段成刚赴两江新区果园港片区开展专题调研 强调要抓住重大战略机遇 加快打造内陆开放门户

本报讯（记者 陈钧）3月10日，市委常委、两江新区党工委书记、管委会主任段成刚来到果园港片区，围绕两江新区打造内陆开放门户开展专题调研，强调两江新区要抓住用好成渝地区双城经济圈建设的战略机遇，推进开放通道和平台建设，在高质量发展开放型经济上走在前列，加快打造内陆开放门户。

段成刚先后来到果园港码头二平台、辉联堆程多式联运智慧物流项目建设现场、重庆果园保税物流中心（B型）等地，详细了解各项目运营及建设情况，主持召开座谈会与相关企业负责人面对面交流。

段成刚强调，推动成渝地区双城经济圈建设，既是重大历史使命，也是重大发展机遇。两江新区要按照中央和市委、市政府统一部署，更加积极主动服务国家战略，瞄准打造内陆开放门户的目标，抓好项目化、事项化、政策化落实，提高开放型经济发展水平，努力在推动成渝地区双城经济圈建设中作出更大贡献。要充分发挥果园港港口型国家物流枢纽作用，建设“大通道”，打造“大平台”，加快补齐短板，抓住政策机遇和市场机遇，加紧谋划实施一批引领性、带动性、标志性重大项目，加强与四川天府新区等地协调联动，把新区打造为内陆开放门户各项工作落实落地落细。

# 高度重视人民安全健康 传递中国战疫必胜信心——多国人士积极评价习近平赴武汉考察疫情防控工作

新华社北京3月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作。他强调，毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战。多国人士表示，习近平专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，展现了大国领袖的情怀，体现了对人民群众生命安全和身体健康的高度重视，向国际社会传递了中国战疫必胜的信心。

## 把人民生命安全和身体健康放在首位

多国人士表示，习近平主席专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，体现了对人民群众生命安全和身体健康的高度重视，为抗疫带来重要鼓舞。俄罗斯科学院远东研究所副所长

安德烈·奥斯特洛夫斯基说，习近平主席去武汉考察疫情防控工作，体现了中国共产党在抗疫斗争中所主张的把人民群众生命安全和身体健康放在第一位的原则。

奥斯特洛夫斯基说，这对湖北地方领导层和广大人民群众是一个巨大的鼓舞。在当前疫情防控形势发生积极向好变化的情况下，这将激励人民更加坚定地同疫情作斗争，并最终取得抗击疫情的伟大胜利。

阿曼《祖国报》社长马哈尔·哈吉说，中国武汉是疫情最严重的城市，习近平主席前往武汉考察，展现了大国领袖的情怀。

埃中商会秘书长迪亚·赫尔米说，这次考察反映了中国从领导人到普通老百姓的团结一心。习近平主席在考察时向武汉人民表示感谢，他们在此次

疫情中作出了巨大牺牲。新加坡国立大学东亚研究所高级研究员余虹表示，习近平主席赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，给武汉人民带来了中国最高领导层的支持和鼓舞。

## 采取正确应对措施向世界传递信心

多国人士表示，习近平主席专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，向世界传递战疫必胜信心。中国政府采取正确措施应对疫情，实践证明行之有效，对全球具有重要借鉴意义。

印度发展中国家研究和信息系统机构顾问巴塔查吉说，习近平主席赴湖北省武汉市考察的消息，让世界对中国发展前景更加乐观。相信中国这个经济发动机将把世界产能逐渐调动起来。巴塔查吉表示，武汉的经验证明疫

情遏制可以实现，也证明中国战疫经验科学有效，对全球具有借鉴意义。

马哈尔·哈吉说，中国抗击疫情取得阶段性重要成果，这是中国对全人类的巨大贡献。中国政府采取正确措施应对疫情，并同世界各国分享经验和信息，尽一切可能防止疫情向其他国家扩散。中国为世界抗击疫情发挥了根本性作用。

乌克兰丝绸之路协会会长伊琳娜·尼科拉克表示，我们生活在一个全球化的世界，新冠病毒是世界各国面临的共同挑战。中国政府采取正确措施应对疫情，并同世界各国分享经验和信息，尽一切可能防止疫情向其他国家扩散。中国为世界抗击疫情发挥了根本性作用。（参与记者：吴刚、李东旭、卢怀谦、杨元勇、李碧念、赵旭、王丽丽）

延扩散势头已经得到基本遏制，防控形势逐步向好。这是全党全国全社会共同努力、团结奋斗的结果，你们是最大的功臣，党和人民要给你们记头功。党中央和各方面将一如既往大力支持湖北和武汉抗击疫情工作，一如既往全力提供医疗物资支援，一如既往为大家解除后顾之忧。党中央和全国人民永远同你们在一起，永远是你们的坚强后盾！在疫情防控斗争进入关键阶段，气可鼓不可泄。要一鼓作气，咬紧牙关，坚持到底，扛得住，守得住，不能前功尽弃。医务人员健康是战胜疫情的重要保障。很多同志在这里奋战一个多月了，很辛苦、很疲劳，希望你们注意休息，保证营养，保重身体。有关方面要改善大家工作生活条件，落实好各项防护措施，加强轮换和休整，尽最大努力确保一线医务人员健康和平安。

离开火神山医院，习近平来到东湖新城社区，实地察看社区卫生防疫、社区服务、群众生活保障等情况。疫情发生以来，社区累计确诊新冠肺炎患者32人，通过封闭式管控和实名制网格化管理，半个多月来保持无新增确诊病例。见到总书记来了，在家隔离居住的居民纷纷从阳台和窗户向总书记挥手高声问好，习近平频频向大家挥手致意、表示慰问。

在社区生活物资集中配送点，习近平详细询问米面粮油和新鲜蔬菜水果等生活物资的采购和供应情况，强调要千方百计保障好群众基本生活。在察看社区警务室、卫生服务站、物业中心等运行情况时，习近平来到社区党群服务中心，了解社区实行网格化管理、联防联控、群防群治工作情况，对他们的工作表示肯定。

在社区党群服务中心，习近平同社区工作者、基层民警、卫生服务站医生、下沉干部、志愿者等亲切交流。习近平强调，社区作为防控的最前线，肩负的任务十分繁重，参与社区防控工作的同志们十分辛苦。大家要以继日、不辞辛劳、默默付出，悉心为群众服务，为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献，展现了武汉党员、干部不怕牺牲、勇于担当、顾全大局、甘于奉献的精神。抗击疫情有两个阵地，一个是医院救死扶伤阵地，一个是社区防控阵地。坚持不懈做好疫情防控工作关键靠社区。要充分发挥社区在疫情防控中的重要作用，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，防控力量要向社区下沉，加强社区防控措施落实，使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。打赢疫情防控人民战争要紧紧依靠人民。要做好深入细致的群众

工作，把群众发动起来，构筑起群防群控的人民防线。

实地考察结束后，习近平主持召开会议，听取中央督导组、湖北省委和省政府关于疫情防控工作汇报。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话。习近平强调，新冠肺炎疫情发生以来，党中央高度重视，重点支持湖北和武汉疫情防控工作，采取最全面、最严格、最彻底的防控措施，坚决遏制疫情扩散蔓延势头。人民解放军、中央和国家部委、各地区市鼎力相助、火线驰援，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。经过艰苦努力，湖北和武汉疫情防控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果，初步实现了稳定局势、扭转局面的目标。当前，湖北和武汉疫情防控工作依然艰巨繁重。各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命，扛起责任、经受考验，以更严作风、更实举措把党中央决策部署贯彻落实落地。

习近平指出，要把医疗救治工作摆在第一位，在科学精准救治上下功夫，最大限度提高治愈率、降低死亡率。要进一步落实“四集中”措施，集中优势医疗资源和技术力量救治患者，加快推广应用已经研发和筛选的有效药物，提升救治水平。要加强医疗防控物资生产、供应、调配，做好出院患者康复医疗工作。要加强监护力量 and 医疗资源统筹，兼顾其他患者的日常就医需求，逐步恢复正常医疗秩序。

习近平强调，打赢疫情防控阻击战，重点在“防”。现在到了关键的时候，必须咬紧牙关坚持下去。要紧靠依靠人民群众，充分发动人民群众，提高群众自我服务、自我防护能力。要加强进出人员管理，深入开展流行病学调查工作。要保持内防扩散、外防输出的防控策略，同时要在做好健康管理、落实防控措施的前提下，采取“点对点、一站式”的办法，集中精准输送务工人员安全返岗，帮助外地滞留在鄂人员安全有序返乡。

习近平指出，要加大对医疗力量薄弱市州的支持力度，发挥高水平专家团队的作用，探索巡回诊疗、远程会诊等有效做法，促进优质医疗资源下沉。要改善农村医疗卫生条件，加强农村医务人员和基层干部培训，提供必要的防护物资。要发动群众开展环境卫生专项整治，教育引导群众养成良好卫生习惯和生活方式。

习近平强调，民生稳，人心就稳，社会就稳。湖北和武汉等疫情严重地方的群众自我隔离了这么长时间，有些情绪宣泄，要理解、宽容、包容，继续加大

各方面工作力度。要充分考虑群众基本生活需求，密切监测市场供需和价格动态，保障米面粮油、肉禽蛋奶等生活必需品供应。对因疫情防控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、特困人员、残疾人等特殊群体，要落实包保联系人，加强走访慰问，及时提供必要帮助。要加强走访探视和心理干预，尤其是要加强对患者及其家属、病亡者家属等的心理疏导工作。要加强舆论引导，营造强信心、暖人心、聚民心的舆论氛围。要坚持依法防控，加强社会面管控，妥善处理好疫情防控中可能出现的各类问题，维护社会大局稳定。

习近平指出，这次疫情，短期内会给湖北经济社会发展带来阵痛，但不会影响经济稳中向好、长期向好的基本盘。要在加强防控的前提下，采取差异化策略，适时启动分区分级、分类分时、有条件的复工复产。要落实落细国家出台的一系列支持政策，有针对性地开展援企、稳岗、扩就业等工作，强化“六稳”举措，统筹抓好春耕生产、农民就业增收等工作，坚决抓好脱贫攻坚各项任务。中央和国家机关各部委要继续加大对湖北的支持力度，帮助湖北解决实际困难和具体问题，早日全面步入正常轨道。

习近平强调，这次新冠肺炎疫情防控，是对治理体系和治理能力的一次大考，既有经验，也有教训。要放眼长远，总结教训教训，加快补齐治理体系的短板和弱项，为保障人民生命安全和身体健康筑牢制度防线。要着力完善城市治理体系和城乡基层治理体系，树立“全周期管理”意识，努力探索超大城市现代化治理新路子。

习近平指出，我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大。敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党人鲜明的政治品格，也是我们的政治优势。各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命，扛起责任、经受考验，在这场大考中磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能，做到守土有责、守土有方。要坚决反对形式主义、官僚主义，让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线。要激励广大党员、干部在危难时刻挺身而出、英勇奋斗，在大战中践行初心使命，在大考中交出合格答卷。

会议以电视电话会议形式召开，湖北省13个市州和4个省直厅级行政单位设分会场，各地党政主要负责同志、市州医疗队领队参加。丁薛祥、张又侠和军队有关部门负责同志陪同考察。

（上接1版）

在火神山医院指挥中心，习近平听取医院建设运行、患者救治、医务人员防护保障、科研攻关等情况介绍。习近平指出，疫情发生以来，包括军队在内的广大医务工作者发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神，义无反顾奔赴湖北和武汉，毫不畏惧投入防控救治工作，日夜奋战，舍生忘死，不负重托，不辱使命，同时间赛跑，与病魔较量，为武汉疫情防控工作作出了重要贡献。军队医务人员牢记我军宗旨，召之即来，来之能战，战之能胜，为党旗、军旗增添了光彩。沧海横流，方显英雄本色。你们真正做到了救死扶伤、大爱无疆。你们是最美的使者、希望的使者，是最美的天使，是真正的英雄！党和人民感谢你们！

习近平通过远程会诊平台，同正在病区工作的医务人员代表视频连线，询问工作和保障情况。习近平强调，一线的医务工作者最辛苦，承受着难以想象的身体和心理压力，许多同志脸上和手上被磨出了血，令人感动，是新时代最可爱的人。我向你们表示崇高的敬意！习近平叮嘱广大医务人员加强自我防护、抓住机会休息，既敢于斗争、又善于斗争。有关部门要落实好防护物资、生活物资保障，落实好工资待遇、临时性工资补助、卫生防疫津贴待遇，尽快出台关心关爱一线医务人员政策，帮助大家解除后顾之忧，确保大家以饱满的精神状态投入到工作中。

习近平又连线感染科病房，同正在接受治疗的患者交流，了解他们的病情和治疗情况，得知他们得到有效治疗、病情都在好转，他感到很欣慰。习近平指出，疫情发生以来，党中央一开始就明确要求要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，党中央采取的所有防控措施都首先考虑尽最大努力防止更多群众被感染，尽最大可能挽救更多患者生命。全国人民都在关心关注着你们。医务人员竭尽所能为大家提供治疗，各方面要关心被感染的群众，照顾好他们的家人，让患者安心接受治疗。大家也要树立必胜信心，保持乐观向上的精神状态，主动寻求就医，积极配合治疗，这有助于战胜病魔。习近平祝他们早日康复！

在医院办公楼外广场，习近平接见了湖北当地和军队、外地支援湖北医护人员代表。习近平指出，在湖北和武汉人民遭受疫情打击的关键关头，广大医务人员工作者坚韧不拔、顽强拼搏、无私奉献，展现了医者仁心的崇高精神，展现了新时代医务工作者的良好形象，感动了